

数字化改革东风起 宝剑之邦御风而行

(上接1版)

扫码就可知宝剑“身世”

美玉生盘石,宝剑出龙渊。宝剑,这个璀璨的名字与龙泉紧密相连,已有两千六百多年的历史。2006年,龙泉宝剑被列入第一批国家级非物质文化遗产名录,此后,还入选了浙江省十大经典历史产业。

走在龙泉的城市巷弄中,两旁的宝剑商店引人驻足。作为当地群众增收致富的支柱产业之一,龙泉宝剑年产值超10亿元,每月刀剑出口量约1万把,远销全球。

龙泉宝剑热销,消费者要如何判断自己买到的是当地制作的正品?简单,扫码就行!如今,在每把龙泉宝剑的剑柄上,都贴有一枚二维码,只需用手机扫一扫,就会跳出该刀剑的生产、销售、运输等相应信息,解开这把宝剑的“身世”之谜。

早在几年前,龙泉就通过对刀剑赋编码的方式来进行管控和溯源,今年,借全省数字化改革的契机,龙泉试点全新的“龙剑链”场景应用,不仅消费者能扫码了解刀剑“身世”,公安部门也能由此对刀剑进行管控。

“通过‘龙剑链’,申报信息一目了然。比如这张申报图,上面是剑身,下面是卷尺,通过申报图片,我们就

可以对申报的剑进行审核。”龙泉市公安局治安大队副大队长叶鑫通过“龙剑链”调出一张刀剑申报图,介绍说,以往企业备案需经过“备案制作—现场登记—辖区派出所审核—市公安局治安大队确认”至少4个环节、跑2家单位,如今有了“龙剑链”,企业可以在系统内将相关信息直接备案申报,不仅优化了刀剑企业服务,减少审批时间,还实现了“零”次跑。

此外,“龙剑链”还会根据要求,自动过滤不符合规定的作坊、企业和不能购买危险品的重点人员等,大大提高效率,刀剑从业



叶鑫在使用“龙剑链”

企业单件审批时间减少60%,之后还将建立刀剑重大风险隐患问题分析机制,对异常购买情况进行预警。

“共享法庭”设在银行里



为了让更多群众享受智能化建设和数字化改革带来的便利,丽水市中级法院指导各基层法院在法院本

部、人民法庭、律师事务所以及乡镇街道、村委会和金融邮政服务网点等地设立了首批83个“共享法庭”,让当事人在线上就能参加庭审。

今年4月底,丽水首家“金融共享法庭”在龙泉成立。这家“共享法庭”设在龙泉当地“金融一条街”的一家银行内,由法院专业审判团队入驻,对金融类案件进行集中审理。

“金融共享法庭”通过发挥“智”与“享”的特色,借助数字化技术,形成金融案件线上分流、线上调解、线上申请司法确认,线上立案、线上送达、线上开庭、线上生成简式裁判文书、线上退费等审判机制。

“现在,我在自己办公室里就可以参与线上审理,省时快捷,真的很方便。”宁波银行股份有限公司丽水分行的代理人说。在庭审现场,双方当事人通过微信小程序“出庭”,在手机端参与庭审,法官在龙泉市“金融共享法庭”中通过云上法庭及庭审直播系统完成线

上直播开庭。

“金融类纠纷案件,特别是金融借款合同纠纷案件,与其他复杂的案件不同,往往具有借款要素明确、合同书面等特点,可以通过简化审理过程来提升办理效率。”龙泉市法院介绍,金融借款纠纷是金融机构最常见的纠纷,也是一项高频诉讼活动,按照以往金融类纠纷案件的办理程序,办理时间较长,涉案金融类主体长时间为诉讼所扰,有碍金融行业发展,“金融共享法庭”的推出,有助于提高诉讼效率、减少诉讼成本,“在专业团队的办理下,往往只需20分钟就能审理完一起”。

据了解,“金融共享法庭”在强化数字赋能和专业审判的同时,更注重源头治理。法庭建立了诉前调解联络员制度,当地14家银行和金融监管部门各指派1名联络员组成专门的金融纠纷调解团队,负责诉前调解,调解成功的可以申请司法确认,调解不成功的,在3日内由微法庭立案审理。

“红色治理”解群众难题



通过数字化手段对公益林精准落界

作为“浙南林海”,龙泉共有林地398万亩,林地面积占市域面积的86.6%,林农占全市总人口的82.4%,而山林纠纷占农村基层信访问题的比例也高达50%以上。近年来,依托龙泉特色的林业“一张图”系统,对公益林精准落界,大量因林界问题产生的纠纷在落界过程中得以彻底解决。

在此基础上,今年龙泉进一步以数字化转型促进山林纠纷诉源治理,通过开展公益林数字化改革,创新“益林富农”多跨场景应用,山林纠纷从2019年的584件断崖式下降至2021年的4件,下降了99.3%。

与此同时,龙泉聚焦山区实际,针对治理服务力量集中在县、乡两级,基层党建引领作用发挥不够充分、

提供服务能力相对不足、治理机制不够健全等实际问题,积极谋划建设“剑瓷长安·红色治理”多跨场景应用,通过数字赋能科学整合红色力量参与基层治理。

据介绍,“剑瓷长安·红色治理”以党建治理“一图展示”、治理事件“一键指派”、公益任务“一指领办”、工作质效“一体评价”等为群众提供“精准化”服务,进一步深化党员联户、“帮代办”、党员先锋指数考评等机制,让基层党建品牌有了实体化的表达,从而搭建起基层党员与群众之间的“关系桥梁”。

龙泉市作为中国黑木耳之乡,木耳种植历史悠久。近日,住龙镇碧龙村党员、网格员黄志福在日常巡逻中,村民李上善找他诉苦说,木耳屡有发霉现象,严重影响了经济收益。

黄志福随即通过“剑瓷长安·红色治理”上报了这一情况。这条信息随即出现在了镇综合信息指挥室后台。很快,该任务被指派给碧龙村两委,要求了解具体原因以及周边村民类似问题,同时联系市农业农村局食菌办寻求帮助。

龙泉市农业农村局的4位技术人员和2位产业农技员迅速赶到碧龙村黑木耳基地,联合村两委召集所有村民开展黑木耳高效高产栽培技术培训,纠正了包括李上善在内的20名村民在生产中的不科学操作,消除了种植户们的疑虑。

之后,黄志福还总结了大家的需求,向“剑瓷长安·红色治理”提交了“微心愿”,希望能由农业农村局带队,外出学习周边好的增产增收经验。